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AUTOEVALUARE

Subsemnatul Mocan Marian Liviu, conferenţiar la Departamentul de Management prezint în continuare îndeplinirea criteriilor de evaluare pentru postul de profesor universitar. 

Criteriul 1. Activitatea didactică

Am desfăşurat activitate didactică pentru învăţământul superior pe tot parcursul carierei mele (1991-prezent) doar la două universităţi: 

- la Universitatea „Politehnica” din Timişoara – la Facultăţile de Management în Producţie şi Transporturi şi la Facultatea de Mecanică ca şi cadru didactic titular

- la Université d’Artois – IUT Béthune ca şi profesor invitat (câte 1 lună pe an) în anii 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007.

Faptul că la absolvirea facultăţii am avut repartiţie dublă (industrie şi cercetare) şi abia apoi am venit în învăţământ m-a format atât ca şi inginer, ca şi cercetător şi apoi ca şi cadru didactic. Consider că experienţa dobândită mi-a fost de un real folos în activitatea didactică.  

În cadrul activităţii didactice am predat cursuri şi am făcut aplicaţii practice pentru studenţii anilor 3, 4 şi 5 precum şi pentru studenţii din anul 1 de la Master. 
Disciplinele de bază pe care le-am predat la Universitatea „Politehnica” din Timişoara au fost: Inginerie industrială, Logistică, Management, Managementul sistemelor logistice, Management industrial, Logistică industrială şi comercială, Etica şi negocierea afacerilor. 
La Université d’Artois – IUT Béthune am predat disciplina de Management.
Am fost primul care a introdus cursul de logistică în Universitatea „Politehnica” din Timişoara. Am introdus cele mai noi noţiuni în cadrul orelor de curs, seminar sau laborator, utilizând metode moderne de predare şi evaluare a cunoştinţelor (predare interactivă, metoda studiului de caz, lucrul în echipă, utilizarea Internetului a soft-urilor specializate şi a altor instrumente specifice). O parte din aceste metode le-am învăţat în urma schimburilor profesionale, conferinţelor, simpozioanelor şi ale vizitelor pe care le-am făcut în cadrul diferitelor programe europene şi mondiale la universităţi din SUA, Franţa, Spania, Italia, Germania, Grecia, etc. Am încercat să fiu aproape de studenţi, să ascult propunerile de îmbunătăţire a materiei şi a metodelor de lucru. Am introdus chestionarele de evaluare a cursurilor şi a lucrărilor de către studenţi încă din 1994. Urmare a sugestiilor primite am încercat să adaptez conţinutul cursurilor la cerinţele studenţilor în măsura în care acestea nu afectau conţinutul ştiinţific al materiei.
Am fost certificat ca şi Professional Business Counsellor şi apoi Master Business Counsellor de Washington State University SBDC încă din 1994.
Pentru a mă perfecţiona continuu am absolvit mai multe cursuri postuniversitare de perfecţionare. Cele mai importante sunt:

· marketing – organizat de University of Tennessee – Knoxville şi UPT, 1996
· management prin proiect – organizat de University of Tennessee – Knoxville şi UPT, 1995
· logistică – organizat de University of Tennessee – Knoxville şi UPT, 1998
· cursul de manageri de incubatoare de afaceri organizat de Ernst and Young şi UNDP, 1998

· managementul personalului – curs organizat  de Ost West Management Training – Munchen, 1996
· training of trainers – Course Development  - curs organizat de Institutul National de Dezvoltare Economică – INDE
· managementul resurselor pentru piaţă – curs organizat de The Open University Londra

· managementul activităţii turistice – curs certificat de Autoritatea pentru Turism.
Am participat la elaborarea planului de învăţământ pentru master-ul „Managementul Sistemelor Logistice” şi răspund din partea departamentului de acest master.

Am publicat 9 cărţi în edituri cu ISBN (unele fiind adresate în principal studenţilor şi altele putând fi folosite şi de întreprinzători şi de alte persoane interesate) şi 5 îndrumătoare de lucrări practice, majoritatea în domeniile Management şi Logistică. 
Am activat de-a lungul timpului ca şi decan de an, secretar ştiinţific al catedrei, membru în biroul catedrei şi în Consiliul Profesional al facultăţii în prezent fiind prodecan al facultăţii. În diferitele funcţii deţinute m-am implicat în coordonarea unor activităţi, elaborarea unor planuri de învăţământ organizarea de manifestări diverse pentru studenţi.
Comunic foarte bine cu studenţii (îmi place să lucrez cu aceştia) şi cu colegii de departament.

Am răspuns de practica studenţilor din anul 2. Sunt persoana de legătură pentru colaborarea didactică cu IUT Béthune, în fiecare an coordonând proiectele de stagiu de la minim 4 studenţi francezi. 

Consider că îndeplinesc în totalitate criteriul nr. 1.
Criteriul 2. Activitatea de cercetare

Am desfăşurat o activitate de cercetare importantă aceasta desfăşurându-se atât în cadrul Universităţii cât şi în cadrul unei entităţi la care Universitatea „Politehnica” din Timişoara, Camera de Comerţ, Industrie şi Agricultură Timişoara şi Washington State University, au fost membrii fondatori şi anume Centrul de Consultanţă Româno American pentru Dezvoltarea Iniţiativei Private din Timişoara.     
Am participat la un contract de cercetare internaţional „Pré et post-chauffage par Diode Laser de 1,5 kW pendant une opération de raboutage au Laser CO2 de tôles minces d’acier" THR” încheiat între Université d’Artois – IUT Béthune făcând echipă cu dl Prof. Univ. dr. Florin Breabăn. Contractul s-a desfăşurat în perioada 2001-2002 iar subiectul colaborării a fost « Traitement des images enregistrées par Thermographie InfraRouge ».
Sunt director de grant pentru proiectul CEx05-D8-77/19.10.2005 - Scenarii de previzionare a sectoarelor şi ramurilor din economia românească cu potenţial inovativ în perspectiva 2020 – INOVFOR la care Universitatea “Politehnica” este contractor iar partenerii sunt: Institutul Naţional de Cercetare Ştiinţifică în Domeniul Muncii şi Protecţiei Sociale Bucureşti (INCSMPS), Institutul Naţional de Cercetare – Dezvoltare pentru Optoelectronică Bucureşti (INOE 2000), Institutul Naţional de Cercetare Dezvoltare pentru Automatizări Bucureşti (IPA), Centrul de Sociologie Urbană şi Regională (CURS).
Sunt responsabil de grant din partea UPT pentru proiectul CEx05-D8-59/10.10.2005 Responsabilitatea socială în întreprinderile româneşti în context european RSE&UE.
La acest proiect contractorul este Institutul Naţional de Cercetare Ştiinţifică în Domeniul Muncii şi Protecţiei Sociale Bucureşti (INCSMPS). Ceilalţi parteneri sunt Universitatea „Politehnica” din Timişoara, Institutul Naţional de Cercetare – Dezvoltare pentru Optoelectronică Bucureşti (INOE 2000), Institutul Naţional de Cercetare Dezvoltare pentru Automatizări Bucureşti (IPA) şi Centrul de Sociologie Urbană şi Regională (CURS).

La capitolul privind prestigiul profesional vor fi prezentate pe scurt cele 2 proiecte CEEX.
În afara celor 3 proiecte amintite anterior, am mai participat la următoarele activităţi de cercetare ştiinţifică:
· director la 4 proiecte Ceex de formare profesională (2 desfăşurate la Institutul Naţional de Cercetare Dezvoltare pentru Electrochimie şi Materie Condensată Timişoara, unul la Institutul de Sănătate Publică Timişoara şi unul la ISIM)
· colaborator la 2 grant-uri CNCSIS – 380-2006, Nr. GR226/2006 - Strategii de competitivitate pentru clustere (aglomerări de firme productive) si regiuni in Romania şi la CNCSIS 617-2006, 2005...2007, Nr.27688/2005, Concepţia ergonomică a produselor şi sistemelor de producţie în perspectiva creşterii siguranţei şi calităţii acestora în utilizare/exploatare
· colaborator la un grant CNFIS 45198/18.12.2000 - MBA Executive - Master in management şi administrarea afacerilor
· director la 3 grant-uri finanţate de Banca Mondială (23/09.06.1999 - Timiş County a Romanian Successful Case of Local Economic Development), Ambasada Canadei (6251/23.08.1999 - Promovarea judeţului Timiş în mediul de afaceri) şi programul Phare FIDEL (RO 9408/03/03/0003, 1998 - Dezvoltarea spiritului antreprenorial în judeţul Timiş) aplicantul acestora fiind centrul de Consultanţă Româno American pentru Dezvoltarea Iniţiativei Private Timişoara

· 5 contracte de cercetare încheiate cu firme (la 4 dintre ele ca şi director şi la 1 colaborator)

· Director la programul pilot Leonardo da Vinci - RO/99/1/083647/PI/III.3.a/FPI - Creation and development of higher education college in organisation and financial administration of production in Satu Mare coordinate by Technical University of Cluj Napoca and University of Sibiu, following the example of OGP college from Universities of Timisoara and Cluj Napoca (PROGP) 1999
· Colaborator la programele
· Leonardo da Vinci RO/99/2/13033/PI/II.1.1.d/CONT - Career for woman
· Leonardo da Vinci I/04/B/F/PP-154101 – Engineering of Risk 
management
· Responsabil din partea UPT la 6 programe Leonardo da Vinci (2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006) de schimb de studenţi  - Franţa România prin care 8 studenţi francezi în fiecare an şi-au făcut proiectele de diplomă la firme româneşti din această zonă.

· Responsabil din partea UPT pentru programele Socrates din perioada 2003-2007 în relaţia cu Université d’Artois – IUT Béthune

Consider că îndeplinesc în totalitate criteriul nr. 2.

Criteriul 3. Contribuţia ştiinţifică

Am participat cu lucrări la simpozioane internaţionale şi româneşti de-a lungul întregii cariere. Astfel:
· Am publicat 6 lucrări la The 18th International DAAAM Symposium “Inteligent Manufacturing& Automation: Focus on Creativity, Responsibility and Ethics of Engineers”, 24-27 October 2007, University of Zadar, Zadar Croaţia, la care proceedingurile sunt cotate ISI. La acest simpozion la 2 lucrări sunt prim autor iar la 4 lucrări sunt coautor.

· Am publicat 3 lucrări la The 4th International Conference on the Management of Technological Changes, 19-20 August, Chania Greece, 2005, ISBN 960-8475-05-8 la care procedingurile sunt cotate ISI. Dintre lucrări la 2 am fost prim autor, iar la 1 coautor.
· Am publicat un capitol în cartea DAAAM International Scientific Book 2007,  Vol. 6, ISSN 1726-9687, ISBN 3-901509-60-7, Editor: B. Katalinic, indexat ISPEC şi Cambridge Scientific Abstracts
· A fost publicată în decembrie 2007 lucrarea la care sunt prim autor „Development trends of small and medium size companies in Timisoara and Timis county” în revista americană International Journal of Business and Systems Research  

· Am 4 lucrări în reviste de specialitate româneşti cu circulaţie internaţională
· Am 42 lucrări şi articole la reviste de specialitate din ţară din care 16 la Buletinul Ştiinţific al UPT catalogat CNCSIS B+ 
· Am publicat 20 lucrări la simpozioane în străinătate – 19 dintre ele în ultimii 5 ani.
· Am 4 lucrări publicate la manifestări ştiinţifice internaţionale organizate în România (cu referenţi ştiinţifici) şi redactate integral într-o limbă de circulaţie internaţională
· Am 39 lucrări publicate în Volumele unor manifestări ştiinţifice naţionale sau locale

Am publicat 9 cărţi de specialitate cu ISBN şi 5 îndrumătoare de lucrări practice.
Consider că îndeplinesc în totalitate criteriul nr. 3.

Criteriul 4. Prestigiul profesional

Sunt director de grant pentru proiectul CEx05-D8-77/19.10.2005 - Scenarii de previzionare a sectoarelor şi ramurilor din economia românească cu potenţial inovativ în perspectiva 2020 – INOVFOR la care Universitatea “Politehnica” este contractor iar partenerii sunt: Institutul Naţional de Cercetare Ştiinţifică în Domeniul Muncii şi Protecţiei Sociale Bucureşti (INCSMPS), Institutul Naţional de Cercetare – Dezvoltare pentru Optoelectronică Bucureşti (INOE 2000), Institutul Naţional de Cercetare Dezvoltare pentru Automatizări Bucureşti (IPA), Centrul de Sociologie Urbană şi Regională (CURS).
Scopul general al proiectului este Elaborarea unei Strategii Naţionale de CDI si pe baza acesteia a Planului Naţional de CDI pentru perioada 2007-2013, în corelaţie cu:
- Obiectivele de politică generală externă şi de securitate care să plaseze România ca un factor de putere şi echilibru/stabilitate în Zona Marii Negre şi a Peninsulei Balcanice;
- Necesitatea integrării în condiţii avantajoase, cu costuri minimale, din punctul de vedere al avantajelor comparative şi competitive, în Uniunea Europeana şi al întăririi acestora, astfel încât economia româneasca nu doar sa reziste presiunilor competitive ale pieţei Europene, dar şi să îşi creeze noi avantaje competitive prin integrarea pe aceasta piaţă;
- Întărirea funcţionalităţii mecanismelor economice specifice pieţelor emergente din care face parte acum şi România, astfel încât, „perioada capitalurilor abundente” să aibă o durată cât mai lungă în timp, prelungind astfel perioada efectiva de creştere economică (creştere economică „pozitivă”) până către orizontul anului 2030 şi permiţând astfel reducerea decalajelor dintre România şi ceilalţi membrii ai Uniunii Europene, atingerea stadiului de economie de piaţă „matură”, într-o generaţie de acum încolo şi trecerea spre zona avantajelor competitive de nivel înalt (economie bazată pe cunoaştere);

- Obiectivul declarat al Guvernării de a „restaura bunăstarea” populaţiei, prin creşterea veniturilor, dezvoltarea pieţei domestice, diversificarea oportunităţilor de ocupare si formare profesionala, îmbunătăţirea generala a condiţiilor de munca, sănătate si viata ale populaţiei, apariţia condiţiilor pentru dezvoltarea la nivelul companiilor romaneşti a unor economii „la scara” si a unor „economii de scop”, bazate pe o „masa critica” de mărci autohtone (brands and trade marks), capabile să îşi adjudece „nişe de piaţă” la nivelul Uniunii;
- Constituirea unui stoc de capital ştiinţific si tehnologic, concentrat către acele domenii in care exista posibilităţi de dezvoltare a „economiilor la scara” si a „celor de scop”, astfel încât avantajele competitive prezente si cele potenţiale sa fie maximizate prin investiţia in CD, iar raportul Investiţii de Capital/Produs/Output Final să fie pe termen lung în favoarea Produsului/Output-ului Final;

- Proiectarea sistemului instituţional si al reglementarilor care sa permită susţinerea, dezvoltarea, utilizarea si eficientizarea capitalului ştiinţific si tehnologic astfel determinat;
- Dezvoltarea coerenta a resurselor si corelarea acestora cu nevoia de capital ştiinţific si tehnologic, pentru domeniile pentru care exista posibilităţi de dezvoltare.

Obiectivele propuse pentru proiect vor fi:

- Analiza punctelor tari, a punctelor slabe, a oportunităţilor efective si a celor potenţiale, a riscurilor efective si celor potenţiale care rezulta din evoluţia economica de termen lung (seculară), de termen mediu (decadală) şi de termen scurt (de la atingerea „masei critice a progresului în tranziţia de la plan la piaţă”), precum şi din evoluţia cercetării ştiinţifice, va permite ca pe baza Strategiei si Planul Naţional CDI in calitate de continuare logica a acesteia, sa se creeze cadrul si sa se pună la dispoziţie instrumentele necesare valorificării oportunităţilor existente, translatarea unei părţi a oportunităţilor potenţiale in domeniul efectiv, minimizarea pana la eliminarea riscurilor existente, precum si prevenirea riscurilor potenţiale identificate;
- Elaborarea, consolidarea si apoi structurarea principalelor scenarii de dezvoltare economica si sociala a României pentru orizontul de elaborare a strategiei si schiţarea perspectivelor de termen lung, ca premisa a elaborării scenariilor alternative de constituire a unui „nucleu dur” de CDI naţional („consolidated foresight endeavour”). Acest nucleu este format din „domenii/tehnologii critice” si va fi capabil sa furnizeze agenţilor economici suportul pentru dezvoltarea de economii la scara si de scop, iar instituţiilor statului baza pentru menţinerea şi consolidarea unui trend de creştere economica pe termen lung, ca suport al reconstrucţiei bunăstării si al atingerii si prezervării obiectivelor strategice naţionale;

- Elaborarea pe aceste baze a Strategiei Naţionale de CDI, având ca suport expertiza naţionala si internaţionala, prin care se vor contura direcţiile de dezvoltare si se vor enunţa „domeniile critice” ce vor fi parte a „nucleului dur” si către care vor fi focalizate apoi mijloacele Planului Naţional de CDI din perioada 2007-2013;

- Elaborarea Planului Naţional de CDI, care sa cuprindă mijloacele si căile („means and ways”) prin care domeniile/tehnologiile critice vor putea fi sprijinite in dezvoltarea lor, modalităţile efective de implementare, schemele de monitorizare si evaluare, mecanismele de finanţare si alocare a resurselor precum si modalităţile de promovare a excelentei, astfel încât, o parte cat mai însemnata din dezvoltarea la nivelul „tehnologiilor/domeniilor critice de CDI” sa se transfere in avantaje economice/sociale/strategice competitive de nivel înalt.

Sunt responsabil de grant din partea UPT pentru proiectul CEx05-D8-59/10.10.2005 Responsabilitatea socială în întreprinderile româneşti în context european RSE&UE.
La acest proiect contractorul este Institutul Naţional de Cercetare Ştiinţifică în Domeniul Muncii şi Protecţiei Sociale Bucureşti (INCSMPS). Ceilalţi parteneri sunt Universitatea „Politehnica” din Timişoara, Institutul Naţional de Cercetare – Dezvoltare pentru Optoelectronică Bucureşti (INOE 2000), Institutul Naţional de Cercetare Dezvoltare pentru Automatizări Bucureşti (IPA) şi Centrul de Sociologie Urbană şi Regională (CURS).

Având in vedere ca România, si-a asumat valorile europene, angajându-se si in atingerea obiectivelor strategice ale UE adoptate la Lisabona in martie 2000, proiectul reprezintă o încercare de a contribui efectiv la îndeplinirea acestor mari deziderate şi anume ca „UE să devina cea mai competitivă şi dinamică economie bazată pe cunoaştere din lume, capabilă de creştere economică sustenabilă, cu locuri de munca mai multe şi mai bune şi o mai mare coeziune sociala”.
In România, rezultatele proiectului sunt necesare: administraţiei centrale, locale, instituţiilor specializate ale pieţei muncii, întreprinderilor naţionale (inclusiv IMM-urilor) si transnaţionale, instituţiilor de pregătire si educaţie, de protecţie sociala si a mediului, comunităţilor, familiilor, indivizilor, societăţii civile, etc.
Premizele demersului propus ca proiect, decurg din faptul ca: 
- la nivel UE problematica IRS/CSR reprezintă o preocupare de înalt nivel si actualitate in definirea unei noi societăţi; 
- aplicarea conceptului la nivel de reglementare si mecanisme in multe tari europene; 
- mai mult, la nivel comunitar sunt in pregătire directive europene de aplicare IRS/CSR. 
Acest context european, dinamic, constituie o urgenta in demararea la nivelul României a unor acţiuni concrete, continue si coerente cu specificul naţional, astfel ca sa se asigure condiţiile unei integrări parteneriale. In acelaşi timp, rezultatele obţinute vor putea fi valorificate la nivel european, fiind sincrone si comparabile cu acestea, si ar completa vis a vis de aceasta tematica, tabloul european. Pentru România acest aspect reprezintă un pas in integrarea de facto, in Comunitatea Europeana a valorilor ştiinţifice naţionale.
Criteriile sociale si de mediu (si prin includerea impactului activităţii economice asupra mediului si societăţii) devin determinante in procesul decizional de investiţii si de consum. Acest proces decizional are loc intr-un mediu transparent, care implica informarea corecta a tuturor partenerilor implicaţi şi creează condiţii pentru investiţia responsabila social, denumita si investiţia celor trei obiective: economic, social si de mediu, factori prin care se evaluează performantele unei întreprinderi in condiţiile dezvoltării durabile.
Evoluţiile economice si sociale la nivel global, impun si adoptarea unor practici manageriale integrate, care sa urmărească responsabilizarea sociala a unei organizaţii, diseminarea celor mai bune practici care privesc responsabilizarea sociala si asimilarea acestora in cultura organizaţionala, asimilarea si respectarea unor standarde internaţionale de contabilitate sociala, raportare si audit, care sa permită evaluarea impactului activităţii organizaţiei asupra mediului, indivizilor si societăţii in ansamblu. Nu in ultimul rând, este necesar sa se asigurare calificări si competente corespunzătoare implementării acestor practici la nivelul întregii structuri, ca baza pentru o ocupare de calitate. In acest context alături de dezvoltarea economica, organizaţia trebuie sa se preocupe si de îmbunătăţirea calităţii vieţii, atât la nivel de individ-familie, cat si la nivelul comunităţii locale si a societăţii, ca întreg. Parteneriatul complex care descrie relaţia dintre o companie si societate asigura, dincolo de existenta obligaţiilor implicite, si o serie de avantaje reciproce si oportunităţi pentru ambele părţi. In acelaşi timp, globalizarea si progresul tehnologic, determina o noua definire a rolurilor jucate de individ (cetăţean), de autorităţile publice, de consumatori, de investitori. Toate acestea cerinţe au dus la necesitatea adoptării in mod voluntar si mai apoi conştient reglementata, a unei noi atitudini atât fata de propria organizaţie, cat si de „exteriorul” acesteia, denumita in literatura de specialitate „corporate social responsability”. In acest fel se poate afirma ca aceasta noua atitudine are un caracter obiectiv, fiind determinata de acţiuni obiective.
In propunerea de proiect s-a adoptat pentru „corporate social responsability” traducerea „responsabilitate sociala a întreprinderii”, deoarece consideram ca cel mai apropiat si cuprinzător înţeles în limba romana pentru termenul „corporate” consacrat in limba engleza, este de „întreprindere”, căreia i s-a asociat sensul sau larg de structura asociativa, si nu numai cel de scop strict economic. De asemenea, pe tot parcursul proiectului, pentru conceptul de „corporate social responsability” „responsabilitate sociala a întreprinderii”, se va folosi acronimul IRS/CSR. Pe lângă obiectivele principale ale proiectului - de deschidere a studierii si dezvoltării acestui concept - realizatorii îl au si pe acela de a contribui la clarificarea celui mai corect sens in limba romana, impunând în final o terminologie ştiinţifică consacrată acestei problematici.

Proiectul acoperă aria tematica în care a fost încadrat, obiectul sau de studiu “responsabilitatea sociala a întreprinderii”, fiind rezultatul determinat obiectiv de combinarea obiectivelor economice, sociale si de dezvoltare durabila in perspectiva europeana.
În ceea ce priveşte contribuţiile ştiinţifice incluse în mapa cu lucrări se poate observa faptul că acestea se adresează în marea lor majoritate domeniilor de management şi logistică. 

Cartea „Managementul sistemelor logistice” este una dintre cărţile din domeniu care au o abordare inginerească de avangardă în domeniu. Am creat o metodă proprie de proiectare a sistemelor logistice care nu mai poate fi găsită în alte lucrări.
Cartea – „Manualul consultantului în afaceri” adună experienţa de peste 14 ani din domeniu. Este o carte importantă mai ales dacă se ia în considerare capitolul specific pentru consultanţii în afaceri şi modul de lucru propus pentru aceştia.

În ceea ce priveşte lucrările ştiinţifice ataşate se observă o preocupare în domeniul analizei activităţii IMM-urilor din zona de Vest a ţării, elaborarea unor strategii de dezvoltare şi elaborarea unor metode noi de evaluare a riscului.
Am lucrat de asemenea mult şi în domeniul competitivităţii economice împreună cu colegi din departament. Am şi lucrări comune cu colegi din Franţa şi Grecia.
Sunt membru în următoarele organizaţii profesionale: 

AGIR - Asociaţia Generală a Inginerilor din România
AMIER – Asociaţia Managerilor şi Inginerilor Economişti din România
AMCOR – Asociaţia Consultanţilor în Management din România 
ACM-V – Asociaţia pentru Cercetare Multidisciplinară din Zona de Vest a României

Am publicat 9 articole în proceedinguri cotate ISI.

Am fost visiting profesor în anii 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007 la Université d’Artois – IUT Béthune unde predau pentru 1 lună cursul de Management.
Sunt secretar de redacţie la Buletinul Ştiinţific al UPT – seria Management. Inginerie Economică. Ingineria Transporturilor.

Am făcut parte din „Deans’ and Academic Directors’ Honor Comittee at the 18th International DAAAM Symposium „Inteligent Manufacturing & Automation: Focus on Creativity, Responsibility and Etics of Engineers”, 24-27 October 2007, Zadar, Croatia.  

Am făcut parte de mai multe ori din comitetul de organizare al manifestării ştiinţifice „Simpozionul Internaţional de Management” SIM. 

Sunt persoana care răspunde în mod direct de buna desfăşurare a Master-ului „Managementul sistemelor logistice”.  

Am făcut parte din mai multe comisii de examinare a doctoranzilor.

Am susţinut mai multe conferinţe la organizaţii din Timiş şi din ţară (Camera de Comerţ Industrie şi Agricultură Timişoara, Agenţia de Dezvoltare Regională Vest, Junior Achievement, BEST, AIESEEC).  
Consider că îndeplinesc în totalitate criteriul nr. 4.

Candidat,

Conf.ing.dr.ec. Mocan Marian Liviu
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