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CEREREA ŞI OFERTA DE BUNURI ŞI SERVICII   


Curs 6  CEREREA ŞI Oferta de bunuri  şi servicii

În teoria economică, consumatorul reprezintă principala unitate de consum sau de cerere. Conform acestei teorii, unitatea consumatoare poate fi un cumpărător in​di​vi​dual de bunuri şi/sau servicii, o gospodărie (familie), adică un grup de indivizi care iau împreună decizia de cumpărare, sau un guvern.

1. PRINCIPIILE DE BAZĂ ALE CERERII. LEGEA CERERII
Studiul funcţionării economiei de piaţă se fundamentează pe analiza sub​sis​te​me​lor microeconomice, care este centrată pe un agent economic (consu​mator sau pro​ducător). Această analiză este completată cu o serie de aspecte referitoare la: me​ca​nis​mul general de funcţionare a pieţei şi concurenţei; formarea preţului de echilibru; rea​lizarea echilibrului microeconomic ş.a.

Dacă producţia are scop satisfacerea ,nevoilor oamenilor, atunci cererea trebuie să fie ideea fundamentală a economiei.


Cererea este numai o parte a nevoii sociale determinată de puterea de cum​pă​ra​re de care dispun membrii societăţii (mărimea mijloacelor băneşti). Ea reprezintă par​tea solvabilă a nevoii, adică acea parte care poate fi satisfăcută de piaţă. Prin ur​ma​re, nevoile omului sunt nelimitate, dar cererea sa pentru un anumit bun este adesea li​mi​tată dacă preţul care trebuie să-l plătească este prea mare.

Cererea pentru un bun sau serviciu poate fi individuală şi totală (cererea pieţei). Cererea individuală reprezintă cantitatea dintr-un anumit bun, care poate fi cumpărat de un individ, într-o perioadă determinată de timp, la un preţ unitar dat. Cererea totală (cererea pieţei) pentru un bun sau serviciu se obţine însumând cererile individuale pentru bunul respectiv.


Preţul este crucial în orice discuţie despre cerere. Mărimea şi dinamica cererii pentru un anumit bun sunt determinate de nivelul şi dinamica preţului bunului respectiv. Deci, între evoluţia preţului unitar al unui bun şi cererea de piaţă pentru bunul respectiv există o relaţie de cauzalitate, care este exprimată de “legea cererii”.


Legea cererii reflectă raporturile de cauzalitate dintre modificarea preţului unitar (variabilă independentă)al unui bun şi cererea de pe piaţă (variabilă dependentă) a bunului respectiv. Corespunzător acestei legi, creşterea (reducerea) preţului unitar a unui bun determină reducerea (creşterea) cantităţii cerute din bunul respectiv.


Curba cererii exprimă relaţia dintre preţ şi cantitatea cerută din bunul respectiv, într-o perioadă de timp. Această curbă derivă din comportamentul general al consumatorului care maximizează utilitatea sub restricţii, ţinând seama de venitul său, pe de o parte şi de preţul celorlalte bunuri, pe de alta parte. Curba cererii totale (Ct) se obţine prin însumarea orizontală a cererilor individuale ale produsului respectiv. Sub formă grafică aceste curbe se prezintă în fig.   1.









a) 




b)
Fig.  1. Curba cererii individuale (Ci) şi totale (Ct)

Unele curbe ale cererii poartă denumirea de curbe regresive (anormale) ale cererii, pentru că nu se supun primei legi a cererii şi ofertei, în sensul că în loc să se desfăşoare progresiv, de-a lungul căii cererii generale, ele dintr-o dată se întorc şi devin regresive (se desfăşoară în sens invers). Acest comportament de excepţie poate să apară la capătul de sus al curbei (cazul bunurilor de paradă, care, probabil vor deveni deficitare, figura  2.a), sau la capătul de jos al curbei (cazul bunurilor inferioare şi a celor presupuse a deveni şi mai ieftine, figura  2.b)
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Fig.  2. Curbe anormale ale cererii
O altă problemă ce o ridică analiza cererii bunurilor şi serviciilor este extin​derea şi contracţia acesteia, funcţie de un complex de factori. Astfel, dacă considerăm ca reper o curbă a cererii ca cea reprezentată în fig.  3, este posibil să se citească un număr infinit de cereri la diferite preţuri, ceea ce permite analiza cererii în mod detailat. Pentru fiecare din aceste preţuri, cantitatea cerută este alta, astfel că putem spune că modificarea cererii reprezintă o “extindere sau o contracţie”. In această situaţie avem de a face cu “mişcarea pe curba cererii”, consecinţa modificării preţului acelui bun, celelalte condiţii ale cererii rămân neschimbate.

În economie, “modificarea cererii“ are şi un alt înţeles. Ea descrie trecerea la o altă curbă a cererii. In acest caz, modificarea cererii nu este o reacţie la modificarea preţului unitar, ci o reacţie la fenomene mai profunde cum ar fi: modificarea gusturilor sau a modei, a veniturilor etc. În această situaţie avem de a face cu mişcarea curbei cererii, spre dreapta, dacă veniturile şi gusturile consumatorilor cresc (C2) şi spre stânga daca acestea scad (C3), conform graficului din figura  4.











     Fig.  3. Mişcarea pe curba cererii
Fig.  4. Mişcarea curbei cererii

 2. Factorii determinanţi ai cererii. Elasticitatea cererii
Factorii principali care afectează cererea pot fi clasificaţi în factori care influenţează consumul individual (familia de consumatori) şi factorii care influen​ţează cererea totală (a întregii pieţi) şi anume :

a) Preferinţele consumatorilor, în raport cu care cererea pentru bunul respectiv este în relaţie directă (pozitivă).

b) Veniturile băneşti, care va deplasa curba cererii spre dreapta, dacă acestea cresc şi invers, în cazul bunurilor normale, iar în cazul bunurilor inferioare, relaţia este inversă (negativă). Se constată că consumatorii cu venituri mici consumă mai multe bunuri inferioare.

c) Modificarea preţului altor bunuri. Dacă bunurile A, B sunt substituibile, între modificarea preţului bunului şi cererii pentru bunul B există o relaţie pozitivă (directă), iar dacă bunurile A, B sunt complementare, între schimbarea preţului bunului A şi evoluţia cererii bunului B există o relaţie negativă (inversă).

d) Mărimea şi structura populaţiei afectează cererea totală a pieţei, pentru produsul în cauză. Astfel, cererea totală poate să crească la unele bunuri, (de exemplu, la articole de copii ca urmare a creşterii ratei natalităţii) sau poate să scadă.


e) Venitul naţional şi repartiţia lui, afectează cererea totală. Cererea pieţei este mai puternică în societăţile egalitariste decât în cele unde există inegalităţi evidente, deoarece într-o asemenea societate oamenii îşi pot susţine necesităţile prin puterea de cumpărare.

f) Previziunea privind evoluţia preţurilor şi a veniturilor. In condiţiile ne​mo​dificate a celorlalţi factori, o creştere a preţului unui bun (substituibil), respectiv a ve​niturilor băneşti, va determina deplasarea curbei cererii spre dreapta, respectiv creş​te​rea cererii şi invers. In situaţia bunurilor complementare, o creştere a preţului unui bun va determina deplasarea curbei spre stânga şi o reducere a cantităţii cerute de piaţă.

Cererea de bunuri şi servicii se extinde şi se contractă sub influenţa unor forţe ale pieţei cum ar fi: preţul, venitul etc.. Extinderea şi contracţia cererii din cauza mo​di​ficării factorilor menţionaţi este numită, în literatura de specialitate, “elasticitatea ce​rerii”. Aceasta exprimă sensibilitatea cererii la modificarea condiţiilor (factorilor) ei. Un asemenea concept interesează în cel mai înalt grad pe producătorii tentaţi să re​ducă pre​ţul în vederea obţinerii unui profit sporit prin creşterea vânzărilor. Ei pot să-şi adap​​teze deciziile cu privire la producţie, corespunzător raportului existent între ve​nitul total (VT) şi elasticitate. În funcţie de factorii de influenţă elasticitatea cererii poate fi:

· "elasticitatea de preţ" a cererii este capacitatea de reacţie a cantităţii ce​rute pentru un anumit bun, la o mică modificare a preţului sau;

· "elasticitatea de venit" a cererii este capacitatea de reacţie a cererii la mo​dificări ale venitului.
· "elasticitatea indirectă (încrucişată) a cererii", se referă la modificarea ce​rerii pentru un produs care este posibil să apară ca urmare a modificării pre​ţu​lui unui alt produs.
Coeficientul elasticităţii cererii măsoară sen​sul şi mărimea (sensibilitatea) pe care o are modificarea condiţiilor (factorilor) acesteia. Acesta poate fi: 

a) Coeficientul de elasticitate directă a cererii funcţie de preţ (Ec/p), măsoară mo​dificarea cererii pentru un produs la schimbarea preţului acestuia, celelalte preţuri ca şi venituri sunt presupuse neschimbate. El se determină prin raportarea modificării re​lative a cantităţilor cerute ((Q/Q) la modificarea relativă a preţului bunului respectiv ((P/P):
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în care:


 (Q - proporţia modificării cererii (Q1-Q0)



 (P - proporţia modificării preţului (P1-P0)


In funcţie de mărimea acestui coeficient (intensitatea reacţiei cererii la modificarea preţului) cererea pentru diferite bunuri poate înregistra următoarele forme:

· cerere slab elastică (inelastică, semirigidă sau neelastică): – 1 < Ec/p< 0 şi (P > (Q. În acest caz reacţia cererii este mai puţin proporţională decât modificarea preţului. Preţul exercită o influenţă relativ slabă asupra cantităţilor cerute, iar venitul total din vânzări se reduce;

· cerere de elasticitate unitară: Ec/p= – 1 şi (P = (Q. Preţul şi cantitatea solicitată se modifică proporţional, dar în sens invers. Mişcarea preţului într-un sens este “neutralizată" de modificarea cantităţilor cerute, iar venitul total rămâne constant;

· cerere elastică (elasticitate ridicată): Ec/p< – 1 şi (P < (Q. O modificare a preţului determină o mişcare mai amplă, de sens invers, a cantităţii cerute. În acest caz reducerea preţului determină sporirea cantităţii cerute într-o măsură încât venitul total din vânzări creşte;


În afara cererii normale (variaţia cererii şi a preţului se găsesc în raport invers) prezentate mai sus, există şi cereri particulare, dintre care cele mai frecvente sunt:

· cererea perfect inelastică (rigidă): Ec/p= 0. Cantitatea cerută dintr-un bun este considerată constantă, modificarea preţului nu exercită nici o in​fluenţă;

· cererea perfect elastică: Ec/p( (. Cantitatea cerută variază la infinit la o mo​dificare infinit de slabă a preţului. Formele de elasticitate ale cererii se pot  reprezenta prin curbele din figura  5 şi figura  6:


Valorile coeficientului de elasticitate a cererii funcţie de preţ se află în raport di​rect cu posibilităţile de substituire ale bunului şi cu numărul de utilizări posibile ale acestuia.


b) Coeficientul de elasticitate a cererii în raport cu venitul (Ec/v) măsoară modificarea cererii pentru un produs la modificarea venitului consumatorului. Dacă facem abstracţie de ceilalţi factori, cererea variază în acelaşi sens cu veniturile. El se determină prin raportarea modificării relative a cantităţilor cerute dintr-un bun ((Q/Q0) la variaţia relativă a venitului ((V/V0).


Ec/v are, în general, valoarea pozitivă în cazul bunurilor normale şi o valoare negativă, în cazul bunurilor inferioare. Dacă Ec/v(1, indică o variaţie proporţională a cererii în raport cu veniturile, iar Ec/v< 1 exprimă o elasticitate puternică după cum se îndepărtează de unitate (specifică unor produse noi).
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Fig.  5. Elasticitatea în fiecare

Fig.  6. Formele “elasticităţii 

punct a cererii, funcţie de Pu.


de preţ" a cererii. 
c) Coeficientul de elasticitate încrucişată a cererii (Ecî), măsoară capacitatea de reacţie a cererii pentru un produs (A) la modificarea preţului unui alt produs (B) şi se determină prin raportarea modificării relative a cantităţilor cerute din produsul respectiv (A) la modificarea relativă a preţului unui alt bun (B) :
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Evoluţia acestui coeficient evidenţiază legăturile între cererile pentru diferite pro​duse. În funcţie de gradul de substituire sau complementaritate, distingem două cazuri:

· Ecî> 0, creşterea preţului bunului B antrenează o creştere a consumului bu​nului A (bere şi vin, ceai şi cafea etc).

· Ecî< 0, o creştere a preţului bunului B antrenează o scădere a consumului bu​nului A. Este cazul bunurilor complementare a căror utilizare este de​pen​dentă (zahăr - cafea, benzină - automobil etc.)


Schimbările în cererea pentru un bun pot fi cuantificate numai dacă se cunoaşte influenţa factorilor care determină elasticitatea cererii. Cei mai impor​tanţi factori care determină elasticitatea cererii funcţie de preţ, în condiţia “caeteris paribus” sunt: ponderea venitului pentru un anumit bun în bugetul total al unei familii; gradul de substituire a produselor; gradul necesităţii de consum; perioada de timp de la schim​barea preţului.

 3. PRINCIPIILE DE BAZĂ ALE OFERTEI. LEGEA OFERTEI
Dacă problematica consumatorului se concretizată în cerere, problematica producătorului se referă la ce şi cum să producă pentru a vinde la un preţ acceptat de consumatori şi se concretizează în oferta. 

Oferta unui produs sau serviciu este acea cantitate pe care un vânzător (pro-ducător) intenţionează să o vândă într-o perioadă determinată “la un anumit preţ”. În funcţie de nivelul cererii cantitatea vândută poate fi mai mică decât cantitatea oferită. Aceasta reprezintă oferta de piaţă.

Oferta pură reflectă relaţia dintre mişcarea preţului şi cantitatea aferentă pe pia​ţă (ofertanţii sunt stimulaţi să producă şi să vândă mai mult la o creştere a preţului şi să-şi restrângă activitatea când preţul scade). Oferta se fundamentează pe conceptul de ce​rere şi poate fi: pentru un bun, cantitatea dintr-un produs, sau produse substituibile ofe​rită pe piaţă, de toate firmele producătoare, într-o anumită perioadă şi anumit preţ; pen​tru o firmă, (cantitatea pe care un producător poate să o vândă la diferite niveluri de preţuri.


Oferta este, ca şi cererea, funcţie de preţ. Ea pune în evidenţă diversele cantităţi de bunuri pe care vânzătorii (producătorii, sunt dispuşi să le vândă la diverse pre​ţuri date. Deci între evoluţia preţului unitar al unui bun şi oferta pentru bunul res​pectiv există o relaţie de cauzalitate, care este exprimată de “Legea ofertei“.


Legea ofertei arată relaţia care se stabileşte între cantitatea dintr-un bun ofer​tă spre vânzare, într-o anumită perioadă de timp şi la un anumit preţ. Corespunzător acestei legi, creşterea (reducerea) preţului unitar determină creşterea (reduce-rea) can​tităţii oferite din bunul respectiv.


Curba ofertei exprimă relaţia dintre preţul unitar al unui bun şi cantitatea aferentă pe piaţă din bunul respectiv, într-o unitate de timp (lună, săptămână etc.). Curba ofertei totale (Ot) se obţine prin însumarea orizontală a ofertelor individuale ale producătorilor. Sub formă grafică aceste curbe se prezintă în figura  7.

Unele curbe ale ofertei nu se desfăşoară de-a lungul căii ofertei generale. Acestea poartă denumirea de curbe regresive (anormale sau pliate). Acest tip de curbe sunt mai puţin obişnuite în cazul ofertei şi se reprezintă în figura  8. şi figura  9.










Fig.  7. Curba ofertei individuale (Oi)  şi  totale (Ot)

După cum se poate observa din figura  9. curba ofertei reflectă o relaţie in​versă între preţ şi ofertă (efectul de venit), respectiv curba este regresivă atunci când sa​lariile plătite sunt foarte mari (în ciuda salariilor mai mari, se lucrează mai puţine ore). Acest ultim caz se regăseşte în sectoare grele ale economiei, când plata supli​men​ta​ră determină scăderea ofertei de forţă de muncă ci nicidecum mărirea ei, deoarece ab​​​sentarea reduce totalul de ore lucrate ca şi în cazul cererii. Relaţia dintre preţul uni​tar şi cantitatea oferită pe unitatea de timp (săptămână, lună), din bunul respectiv, poa​te fi pusă în evidenţă nu numai pe baza curbei ofertei, ci şi pe baza de tabel sau func​ţie.
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Ca şi cererea, oferta este supusă fenomenului de extindere şi contracţie, ca urmare a influenţei factorilor pieţei. Termenul de “extindere a ofertei“ se referă la o ofertă mărită pe piaţă datorită preţurilor mai mari. Atunci când un producător se decide să-şi comercializeze produsele, deoarece preţurile au crescut şi îi vor aduce un profit nu se poate vorbi despre o “modificare a ofertei”. In mod similar, dacă oferta se află sub influenţa scăderii preţurilor, avem de-a face doar cu o deplasare de-a lungul aceleiaşi curbe a ofertei.


Modificarea ofertei înseamnă o schimbare care generează o nouă curbă a ofer​tei. O astfel de modificare se datorează unor schimbări în condiţiile (factorii) ofer​tei: mo​di​fi​cări în tehnica de producţie; unele evenimente naturale sau politice etc. Toate acestea au ca re​zultat o ofertă fie mai mare, fie mai mică pe piaţă, corespunzător fiecărei valori de preţ. Ex​tinderea şi contracţia ofertei, respectiv mişcarea curbei ofertei este similară cu cea a ce​re​rii, cu deosebirea că sensul evoluţiei este invers.
 4. Factorii DETERMINANŢI AI ofertEI. Elasticitatea ofertei.
Modificarea cantităţii oferite, la acelaşi nivel al preţului, este determinată de o serie de factori. Cei mai importanţi sunt :

a) Preţul resurselor (costul de producţie). Dacă preţul factorilor de producţie scade pentru bunul respectiv înregistrează o deplasare spre dreapta şi invers;

b) Preţul altor bunuri. Dacă preţul unui produs creşte are loc o atragere a factorilor de producţie spre aceasta şi curba ofertei la produsul respectiv seva deplasa spre dreapta şi invers;

c) Numărul ofertanţilor. Curba ofertei se va deplasa spre dreapta dacă în ramură vor intra noi firme şi invers;

d) Perspectivele pieţei. Dacă se previzionează o scădere sau oprire a producţiei (grevă), ofertanţii sunt dispuşi să producă mai mult în prezent, fapt pentru care curba ofertei se deplasează spre dreapta. Dacă se previzionează o creştere a preţurilor în viitor, în prezent producţia se restrânge, curba deplasându-se spre stânga;

e) Taxele şi subsidiile. Dacă taxele se majorează apare tendinţa de reducere a ofertei şi deci curba se va deplasa spre stânga şi invers. Dacă unii ofertanţi beneficiază de subcidii din bugetul statului atunci cantitatea oferită pe piaţă va creşte, celelalte condiţii rămânând neschimbate;

f) Tehnologia. Prin introducerea de tehnologii noi are loc creşterea productivităţii şi mijlocit reducerea costului de producţie, cea ce determină creşterea cantităţii oferite pe piaţă şi deplasarea curbei spre dreapta;

g) Condiţiile naturale şi evenimentele social-politice. Dacă facem abstracţie de preţ, factorii care determină oferta ţin, în principal, de producţie, şi anume disponibilitatea, fluiditatea, mobilitatea şi randamentul factorilor de producţie.


Oferta, ca şi cererea, se extinde şi se contractă sub influenţa unor forţe cum ar fi: preţul, venitul, etc. Extinderea şi contracţia acestora din cauza modificării factorilor menţionaţi este numită “elasticitatea ofertei”. Aceasta exprimă gradul modificării ofertei în funcţie de schimbarea condiţiilor (factorilor) ei.


Cunoaşterea elasticităţii ofertei prezintă interes pentru agenţii economici, deoarece pornind de la preţurile de piaţă ale bunurilor, ea reflectă posibilitatea adaptării ofertei la cerere. Elasticitatea poate fi evidenţiată prin coeficientul elasticităţii ofertei funcţie de preţ (Eo/p), a cărui mărime se determină prin raportarea modificării relative a cantităţilor oferite ((O/O) la modificarea relativă a preţului bunului respectiv ((P/P):





În funcţie de nivelul coeficientului elasticităţii, formele ofertei sunt:

· ofertă elastică: Eo/p> 1 şi %(O > %(P. În acest caz reacţia ofertei este mai mult proporţională la modificarea preţului;

· ofertă cu elasticitate neutră: Eo/p= 1 şi %(O = %(P;

· ofertă inelastică: Eo/p< 1 şi %(O < %(P;


Ca şi în cazul cererii, în cazul ofertei există două oferte particulare, (cazuri extreme, ce se abordează numai din punct de vedere teoretic);

· ofertă perfect elastică: ((P = 0 ( Eo/p( (, (la un preţ dat, oferta creş​te la infinit).

· oferă perfect inelastică (rigidă): %(O = 0 şi Eo/p= 0 (orice modificare a pre​ţului nu duce la modificarea ofertei).


Formele de elasticitate ale ofertei se pot reprezenta grafic în figura  14. şi figura  15.:










Fig.  14. Elasticitatea în fiecare

          Fig.  15. Formele elasticităţii

  punct al ofertei, funcţie de Pu
    

de preţ a ofertei 

Elasticitatea ofertei (respectiv a cererii) are un rol deosebit în procesul decizional, deoarece în funcţie de evoluţia preţului fiecărui bun, veniturile totale încasate depind atât de forma elasticităţii cererii, cît şi de posibilităţile de adaptare a ofertei la această evoluţie. Elasticitatea ofertei este influenţată de următorii factori:

a) Costul producţiei. Dacă pe piaţă pentru un bun se înregistrează o creştere a cererii la acelaşi nivel de preţ, oferta va creşte numai dacă costul total mediu nu creşte. Aceasta depinde de preţul factorilor de producţie. În principiu, atunci când costul creşte se va înregistra o scădere a elasticităţii ofertei, iar când costul scade se va înregistra o creştere a elasticităţii ofertei, dacă toate celelalte împrejurări rămân constante;


b) Gradul de substituire. Cu cât este mai mare gradul de substituire a factorilor de producţie de la producerea unui bun la producţia altor bunuri, cu atât va fi mai mare elasticitatea ofertei bunului respectiv;


c) Posibilitatea de stocare şi costul acesteia. Între posibilităţile de stocare a bunurilor şi nivelul coeficientul elasticităţii ofertei la preţ există o relaţie pozitivă, în timp ce costul total (care include şi costul stocării) se află în relaţie inversă cu elasticitate ofertei la preţul de pe piaţă a bunului respectiv;


d) Perioada de timp de la schimbarea preţului. Elasticitatea ofertei depinde de durata perioadei de timp care a trecut de la modificarea preţului (“caeteris paribus”) şi anume: în perioada scurtă, unii dintre factorii de producţie nu pot fi schimbaţi şi, prin urmare, cantitatea oferită dintr-un bun, poate sporii în anumite limite, ca răspuns la modificare preţului. Oferta este inelastică
, dar nu perfect inelastică, ca în perioada de piaţă; în perioada lungă, este suficient timp pentru modificarea cantitativă a tuturor factorilor de producţie. Deci, cantitatea oferită în răspuns la modificarea preţului este mult mai mare decât în perioada scurtă. Oferta este elastică (%(Q/Q > %(P/P).
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Fig.  8. Curbă anormală (Ca) 
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� Perioada de piaţă este perioada scurtă de timp în care nici unul din factorii de producţie nu s-a modificat.
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